

**මහානම දුනුමාල**

පැරණි උඩරට රාජධානිය පරිපාලන ඒකක වශයෙන් දිසා දොළොස්කට හා රටවල් නවයකට බෙදා තිබිණි. දිසා විශාල පරිපාලන ඒකකය වූ අතර රටවල් රට වඩා කුඩා පරිපාලන ඒකක විය. දිසාව දිසාවේ විසින් ද, රටවල් රටේ මහත්වරුන් විසින් ද පාලනය කරන ලදී. මේ දිසා අතර සසචන දිසාව තුන් කෝරළයකි. තුන් කෝරළයේ දිසාවේ කේරණික පක්ෂියා කොඩිය රැගෙන පෙරහැරේ ගමන් කළේ ද සසචනුව ය. පසු කලෙක පාන බුලත්ගම නම් රට තුන් කෝරළයට එක් කෙරිණි. බීර් තාන්යය යුගයේදී තුන් කෝරළයකින්, සතර කෝරළයන් එක් කොට කෘගල දියත්වීමකට නිර්මාණය කෙරිණි. තුන් කෝරළයේ මහකය පැරණි තුන් කෝරළ වාසින්ගේ කෙළියෙල්ලෙදී, සිරිත්වරින්, ජනස් රැළුණි, රැකිරික්කා, කර්මාන්ත, ගමන්බිමන් ඇ නොයෙක් දේ පිලිබඳ මහකය සොයා යන ලිපි ගමන් ආරම්භයක් ය.

තුන් කෝරළය කරනා ගලා බසින කලෙකි ගත හා සිතාවක ගත. ගුරුගොඩ මය, රටිගත මය, වී මය ආදී එකි අතු ඉති සමුද්‍රය තුන් කෝරළයන් පළාලේ හ පෙදෙසක් බවට පත් කරයි. අතිතයේ පටන් ම ගමන් බිමන් වලදී නොවුළුවෙන් එතරට වන්නට මරුව හා අතු ල භාවිතයට ගැනිණි. දැව ගත දිගේ ජර් වාහනය කරන ලද්දේ පහුරු මගිනි. විසිවන සියවසේ මුල් භාගයේදී ගමන් තිස්පාදන කොළඹටත්, කොළඹත් ගමේ කියපොලට බඩුමුටු ගෙනෙන්නටත් ජර්මානියානු පරිවහන මාධ්‍යයේ දේ යොදා ගත්තේ පාරුවේ යි.

“ඉස්සර අපි පුළුච් උන් සන්දියෙ කලෙකි ගත හරියට මහපාරක් වගේ. දැන් පාරේ බස් යන්තරයන් ගමන් පහුරු, පාරු, මරු, අතුල් වගේ යාන්තරා ගමන් කොළා.”

අදින් අහුරුද වියයකට පමණ පෙර කලෙකි නදිය අසබඩ පදිංචිව සිටි ඒ වන විට ජීවිතයේ අභියෝගය ගොස් සිටි ගැමියෙක් (අද පීචතුන් අතර හැටි) මා හා කීවේ සිය පැරි විය සිතිගත්වමිනි. කොහොංවනේ ගොනාගේ හ පෙදෙසේවල එදා ජර්මානියානු ජර්වහන මාධ්‍යය වූ පාරුවේ ලොරි රට රැකී වන විට සිය කාර්ය කරය ලොරියට පවරා දෙමින් ඉතිහාසය එක් වුයේ ය.

පාරුව හැඩයෙන් අතුලට සමානවම දක්වන යාන්තරයවනි. එනගන් එය අතු ලට වඩා බෙහෙවින් විශාල ය. එබැවින් පාරුව නතන විට විශාල මරු දෙකක් නතා ගත යුතු ය. මරුවක් හැඳින්වේ



**පාරුව වැනි ගෙයක් මේ මුළු ලොවේ හැක**

කඩතීරු දෙකක් අවශ්යය ය. මරු දෙකක් සැදුනා අවශ්ය කඩතීරු ගණන ගතරයි. මේ කඩතීරු ඉරා ගත්තේ කොස් වැනි සවීමක් දැවයකිනි. අනතුරුව කඩතීරු අතරින් ලෙලි ගසා මරු සාදා ගනී. මෙම ලෙලි සැදුනා කොස්, හෝර වැනි මරුගත්තු දෙක දැව යොදා ගනී. මෙසේ තනා ගන්නා මරු දෙක එක් කර සවීමන් තට්ටුවක් තනා ගත යුතු ය. මරු දෙක එක් කොට තට්ටුව සකස්වන්නේ බෝවු වැනි සවීමන් ලී වලින් බාලක දමා ඒ මත ලෙලි ගැසීමෙනි. පාරුවට අඹරාවක් බැඳිය යුතු ය. (කරත්ත තට්ටුව මත ද වියස්සක් වශයෙන් බදින්නේ අඹරාවකි.) පාරුව මත ද ආරක්කමය හැඩයකට බදින වියස්ස අඹරාවකි. පාරු තට්ටුව වැසෙන දේ අඹරාව බැඳ පොල් අතු සෙවිලි තිරණ සිදුවිය. කරත්තයෙන් මෙන් ම පාරුවෙන් ද බඩුමුටු ජර්වහනය කෙරෙන්න බැවින් ඒවා හො තෙමි ආරක්ෂා කරගන්නට අඹරාව අවශ්ය විය. පාරුකාර්යයන්ගේ රෙදි, පහේ ජාති, බුලත්පහේ, මුල් දිනයේ ගෙදරින් ගෙන යන බන්ගෙඩි (බන්මුල), පිටිය, උයනපිටින කළප්පන්ත ආදිය තැන්පත් කරන්නේ ද අඹරාව

අතුලේ ය. පාරුවට කුඩා මරුවක් ද සමබන්ධ කෙරෙයි. මෙම කුඩා මරුව හැඳින්වුයේ ගතර මරුව නමිනි. ගතර මරුව දෙදෙනකුට ගමන් කළ හැකි කුඩා මරුවකි. ග තේ අඹරු තැන්වල ගමන් කරන විට ගතර මරුවේ සිටින මරු කාරයෝ මරුව දුරට ගෙන ගොස් ගතට නැමුණු අත්තක කිත්තා කඹය ගැට ගසයි. කිත්තා කඹයේ අනක් කොන පාරුවට සම්බන්ධ ය. පාරුවේ සිටින්නන් කිත්තා කඹය අදින විට පාරුව ගමන් කරයි. පාරුවේ දෙපැත්තෙන් සිටින රටි කාරයෝ පාරුව හැරෙන්නට හො දී රටෙන් පාරුව තිබී මගට ගනිති. රටි කාරයන් කර මේ කාර්යය පාරු නානාවේ හැඳින්වෙන්නේ අරට අඳුලෙහවා යන වදනිනි.

(නණ්ඩ්ලේ යනු පාරුවක හෝ ගැල්පෙළක නායකයා හැඳින්වන නමයි.) මන්පැත් අවස්යු අයට ඒවා ලබාගන්නට ද ගත දෙපස පහසුකම් තිබේ. පාරුව අසුරින් බිනි වූ ජන සාතින්ය පාරු කවියකි. අඹරාව සහිත පාරුව ගෙයකට සමාන කෙරෙන මෙම කවිය කේ පාරු කවියකි. සිරුව මබට කණු හො ම සිටුවා මහන වාරුව අතු වූ දිය මට පතුල ගෙයක් අත මාරුව තැනිත් තැන බඩු ගෙන ගමන් යන පාරුව වැනි ගෙයක් මේ මුළු ලොවේ හැක 1825 දී නොටළුත කරන්න ගමනාගමනයට මරු 21 ක් ගිනි ලී තට්ටුවක් සකසා මරු ගැලම සකස් කෙරිණි. මෙම මරු පාලේ දිනකට පැරැක් කළ බව කියැවේ. ඒ පාරු හා පහුරුවලට ගමන් කරන්නට ය. පාරුකාර්යයේ වැඩි දුරකක් ගත දිය බත කල් යැවූ දුෂ්කර රැකියාවක් කළ විරියවන මිනියුදු වෙත්. අද බඩු ගෙන පාරුව අපේ මහකයෙන් අහේ වූ අතිතයට අයත් සුන්දර මහකයකි.

**මා බාල කාලේ... කවිඳු ජයසිංහ**



කෙලම, මානෙල්, සමන් සහ රෝස යනුවෙන් කොටස් 4 ක් තිබුණි. දක්ෂ අදක්ෂ කතා වල වගක් හැටි මම මගේ ගිතට අඳුලන යාච්චන් සිටී පන්තියේ 4 මානෙල් නෝරා ගත්තෙමි.

**අරලගොවිල අලුත් ඉස්කෝලේ**  
 එවකට මගේ වයස යන්තම අරුරුද 10 ක් වුවා පමණි. මම ආකිරිඹය විදියාලයේ සිට අරලගොවිල කණිභට ද්විතියක විදියාලයට මාරුවක් ලබා (ආරම්භක පන්ති සිසුවකු ලෙස) පැමිණි කාලයකි ඒ. අලුත් පාසලට පැමිණි මුල්ම දිනයේ මා 4 නෙලුම් පන්තියට ගැනීමට පන්ති භාර ගුරුතුමිය වූ කොස්ගම විවර් මේ නාමරත්න මහත්තයාගේ පුතා හේදු? කියමින් පොර කැ හැටි තවමත් මහකය.

මාගේ මහකය තිවරදි නම් නෙලුම් යනු ශාන්තිය යන භාෂාවට දක්ෂම ලමයින් සිටී පන්තියකි. එහි 4

කොස්ගම විවර් "පුගේ නාත්තා අපේ යාලුවෙක්" කියමින් කොතරම් පෙරැන්ත කළද මම 4 මානෙල් පන්තියේ ස්ථිරවම ස්ථාන ගත වුණෙමි. එය නෙලුම් පන්තියෙන් වෙන් වුයේ කුඩා වූව දෙපෙල්ලක පරතරයකින් පමණි. මෙය කොස්ගම විවර්ටද සතුටට කරුණක් විය. ඒ අයගේ පන්තියේ නොවුනත් මගේ එලිනෙලු ප්‍රගතිය අයයට තිතරම පෙනෙන තෙකම මම අවසානයේ මගේ ස්ථානය නෝරා ගැනීමකි. අදටත් මට ඇයගේ නම සන රජපය නොදන්න මනක් තිබෙන්නට ප්‍රධාන හේතුවක් වියහැක්කේ ඇය තුළ මගේ දියුණුව ගැන තිබූ ඒ උනන්දුව විය යුතුය.

මගේ ගින වැඩිවූව තිබුනේ නාමරත්න යන පැත්තේ නොවේ... ප්‍රියාක, ලලිත, සහන් දියාලොඩි.. අප විවේක කාලයේදී කතාකළේ වෙනත් මානාකා බව පමණක් මෙහි සැඟහන් කරන්නේ එම මානාකා වල ප්‍රධාන වර්ත තවමත් අප සමග ගිතවත් කම ඇති පන්ති දේ සිටි යහළු යෙහෙලියන් තිබයි. **බයිලා වකුවර්ති**  
 එසේම අපි විවේක කාලයේදී කවිකවු පෙට්ටි සිරම්

සෙවි එකක් හදාගෙන සිත්ද කියන එකක් කළෙමි. ඒ අර අප කී වර්ත වලට පෙනෙන හා ඇහෙන ලෙසයි. අපේ අම්මාගේ මල්ලි පුටින් මාමා මේ දිනවල ලුණුකල ගොස් මැණික් ගරා යනමින් මුදල් ඇතිව සිටී අයෙකි. ඔහු ඔහුගේ ගැහෙල් පැනසානික් කැසට් යන්තුවේ නිතරම වැදුණ කරමින් සිටී ගින මටද කට පාඩමි වුයේ නිතරින්මය. මම මේ ගින සමගම අපේ විවේක කාලයේ බවප්වේදි ගායනා කර කොල්ලන් අතර නමක් දිගන්නෙමි. මා කොතරම් ජනප්‍රිය බයිලා ගායකයෙක් වුවාද කියනොත් බිත්තියෙන් එනා පැත්තේ තිබු සමන් හා රෝස පන්ති වල සිකුරාදා හවස සාතින්ස සමිතියේ ගින ගයන කරන්නටද මට ආරාධනා ලැබුණි. මම බෙස්මන් ද සිල්වා ගේ "නොල්ලපිටියේ ජන-ක්ෂන්" නිකල් නෙල්ලසන්තේ "පොල්කටු ගැන්දේ මීට වගේ" වැනි ගින පන්ති භාර විවර්ලා හතර දෙනාම සිටින සමිතියේදී ගායනා කළෙමි. ගතර සමන්, රෝස පන්ති දෙකෙන් එකක ගිවි සුදු පොඩි කොල්ලෙක් අපේ බවව් කල්ලිය අසලට යන්නට එන්නට පුරුදු වුයේ කාලයේදීදීය. ඔහු ප්‍රියාකලාගේ ගප්පෙකි. කල්ලියේ දී නමුච් "මව්න් සිට්" යැයි කියා කතා කළද මට ඒ කොල්ලෙගේ එතරම් විශේෂයක් තිබුනේ නැත. ඔහු මා යන 318 ගල්ප්දණ්ඩ පරණ බෙත්ස් පාසල් බස් රථයේම ගමන් කරන තවත් එකක් බව මට සමිතම මතකයේ තිබුණි. එකල 318 බසයේ ගිය අතින් සගයින් වුයේ ගල්ප්දණ්ඩ වැඩියන්ම වූ බිත්පොල හා ප්‍රේමලිලයි. හවසට අරලගොවිල මහා විදුහලයට ගොස් 318 බසයට ගොඩවන අප ඉන් පසු ගියවේ බලා සිටින්නේ බසයේදීදී උපරිම විනෝද විමෙන් පසුවයි. 318 බස් කල්ලියේ සිටි ගතර වෙතියා, පන්තියේදී අපේ බවව් කල්ලියට ආව ගිය. එමින්ද රාජපක්ෂ නම් ඔහුය.